

Габеев Илья Ганжурович



Биография

Люди с такой биографией как у Габеева Ильи Ганжуровича в советское время обычно не рассказывали о себе. Воспоминания были слишком тяжелы, да и опасны для семьи. Ведь долгое время отношение к бывшим узникам лагерей было настороженным. По крупицам дочерей моего деда (в том числе и моей мамы) собирали информацию об отце. Сдержанные реплики бабушки, нетрезвые слезы деда, пугали и вызывали вопрос: а могло ли это быть? Габеев

Илья Ганжурович родился 15 мая 1910(11) года, в д. Шархан тогда Голуметского района (ныне Черемховского района). Он был вторым ребенком в семье. История семьи Габеевых обычна для тех лет. Окончил 4 класса Ныгдинской начальной школы в 1928 году. Потом работал в батраках в соседней деревне Большебелъске. В 1931 году уезжал на Кузбасс добывал уголь. С 20.06.1934 по 28.08.1940 гг. призван Аларским РВК для прохождения службы в армии. Затем учился в Кутулике на механизатора и до войны работал в колхозе.

Базыр Ганжурович – старший брат, моего деда в 1941 году ушел на фронт. В 1943 году пришла похоронка, считали без вести пропавшим, но пришел в 1945 году.

Суровая быль войны.

Илью Габеева, уроженца деревни Шархан Аларского района, отправили на фронт в июле 1941 года в числе других односельчан.

В октябре 1941 года он был направлен на Западный фронт в г. Подольск. Был стрелком в 260-м стрелковом полку. Так вспоминал Илья Ганжурович начало войны: «Бои велись под Москвой. Наша часть двигалась в Можайском направлении. 29 ноября 1941 года меня ранило в левую руку и



более трех месяцев я пробыл в госпитале в городе Павлодар. После выписки направили в Алма-Ату, а оттуда на оборону в Харьковском направлении. Почти весь май 1942 года мы сидели в окопах. Со всех сторон свистели пули, взрывались гранаты, порой ничего не было видно. Силы в тот момент оказались неравными и 28 мая 1942 года, окружив, враг взял нас в плен. (в количестве 48 тысяч человек). Этот день стал началом жуткой карусели кровавых событий.

Сначала нас возили по лагерям Украины. Кременчуг, Хорол, Херсон поэтапно сменяли друг друга. В один из дней 500 человек наиболее слабых отобрали в совхоз им. Неркина Береславского района Херсонской области. Полгода, с июля по декабрь мы находились в третьем отделении этого хозяйства. 31 декабря нас вновь угнали обратно в лагерь, где держали до февраля 1943 года. Оттуда отправили в Германию. Гнали хуже, чем скот. Дождь, снег, время суток- все перемешалось в единую цепь невыносимых мучений. Привалы настолько ничтожно малы, что об отдыхе и помышлять не могли.

Окруженные конвоем с собаками мы еле-еле передвигали опухшие ноги. Кто падал- уже не поднимался. Добивали на месте. Ели все, что попадало по пути съедобного. Затем, почти полмесяца, жили в землянках. Грязь, сырость, клопы, голод-все не перечислишь, что довелось испытать, пока сформировался этап в лагерь Бухенвальд».

Вернувшись на родную сибирскую землю жизнь начала потихоньку налаживаться. Всю жизнь дед трудился. Сразу после войны пошел в чабаны и почти 16 лет пас отары. Долгое время уже уйдя на пенсию, продолжал работать почтальоном, сторожем. И только после 70 лет решил уйти на пенсию окончательно. В деревне, в бывшем хозяйстве АО «Парфеновское» его любили, ценили и уважали. Многие помнят его как основателя артели колхоза им. Ленина. Так, что есть чем гордиться.

Женившись на Анастасии Николаевне и народив на свет семерых детей, дед прожил с моей бабушкой дружно и счастливо 51 год.

Его дети:

1. Габеев Игорь Ильич родился 5 июня 1947 года. Работал конюхом в д. Тахтал. Вырастил со своей женой Анастасией Николаевной (труженица тыла) 3 детей. Живет в Улан-Уде до пенсии работал на стеклозаводе и сейчас продолжает трудиться.





2. Габеева Инна Ильинична родилась 8 сентября 1949 года. Вырастила двоих детей, сейчас на заслуженном отдыхе. Живет в Улан-Уде.

3. Габеев Иренчей Ильич родился 19 мая 1951 года. Имеет одного сына. Работал водителем. Умер в 1981 году.

4. Габеева Валентина Ильинична родилась 15 февраля 1953 года. Имеет двоих детей. Работала продавцом, жила в г. Магадан, сейчас на пенсии проживает в г. Улан-Уде.

5. Габеев Николай Ильич родился 25 марта 1958 года. Работал и жил в г. Ангарске. Вырастил двоих детей. Трагически погиб в 1999 году.

6. Габеева Ирина Ильинична (моя мама) родилась 1 апреля 1961 года живет в д. Средний Улус. Работает продавцом. Имеет двоих детей: Тамара 1983 года рождения и я - Владимир 1998г.

7. Габеев Иннокентий Ильич родился 12 декабря 1963 года. Живет в Улан-Уде. Работает водителем. В мае 2005 году моему деду исполнилось 95 лет. Ранее, 11 февраля 2005 года, Указом Президиума Российской Федерации он был награжден Юбилейной медалью в честь 60-летия Победы. Вручение состоялось в ДК с. Парфеново. К сожалению, дед умер в ноябре этого же года. В свои 95 лет дед был крепок духом, бодр и ясен памятью. Правда вспоминать о прошлом не любил. Кто знает, сколько на свете таких людей, израненных душевно и физически, которые гонят прочь любые напоминания о том жутком времени.

Автор: Габеев Владимир,
учащийся 11 класса муниципального казенного общеобразовательного учреждения средняя школа с. Парфеново Черемховского района Иркутской области.

Руководитель: Мартынова Елена Юрьевна,
учитель истории муниципального казенного общеобразовательного учреждения средняя школа с. Парфеново Черемховского района Иркутской области., март 2015год.





Награды

Орден Отечественной войны II степени

Медаль «Ветеран труда»

Юбилейная медаль "Сорок лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

Юбилейные медали Победы

Источник информации:

Музей МКОУ СОШ с. Парфеново

<https://poisk.re/awards/cards/1012003094>

<https://1418museum.ru/heroes/48386550/?SEARCH=Y>

